

引进境外高水平大学、职业院校在海南独立办学项目

一、项目背景

2020年6月，中共中央 国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》，指出“允许境外理工农医类高水平大学，职业院校在海南自由贸易港独立办学，设立国际学校”；2021年6月颁布的《中华人民共和国海南自由贸易港法》中，再次明确指出“境外高水平大学、职业院校可以在海南自由贸易港设立理工农医类学校”。省教育厅深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神及中央12号文、《海南自由贸易港建设总体方案》《中华人民共和国海南自由贸易港法》《教育部 海南省关于支持海南深化教育改革开放实施方案》等文件精神，通过开展引进境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港设立理工农医类学校项目，不断扩大教育对外开放，以高标准建设海南国际教育创新岛，打造新时代中国教育开放发展新标杆，助力海南自由贸易港建设。

二、产业分析

允许境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港设立理工农医类学校（即独立办学），是国家赋予海南的独有政策，是创建海南国际教育创新岛的重要组成部分，是扩大教育对外开放、深化教育综合改革的重要举措，是服务国家重大战略、海南自由贸易港建设的切实需要。2019年6月，教育部和海南省人民政府联合印发《关于支持海南深化教育改革开放实施方案》，从深化教育对外开放、推进科教产协同发展、创新教育服务业态、增加教育制度供给等方面提出有力支持措施。此外，国家发改委、商务部、财政部、税务总局等部门也通过出台《海南省服务业扩大开放综合试点总体方案》《海南自由贸易港鼓励类产业目录（2020年本）》等文件，从“鼓励支持普通中小学校招收外籍人士子女”、鼓励“国际教育”类产业发展等多个层面支持国际教育创新岛建设。海南省委省政府结合“多规合一”改革，统筹各级各类教育规划和项目建设，拿出陵水黎安半岛、三亚崖州湾、海口江东新区等“宝地”规划建设教育园区，引进国内外知名学校，并在财政上重点保障项目建设，真正做到“拿出最好的资源建学校，创造最优的环境办教育”。从全球视野来看，海南正好是连接中国和东南亚两个最活跃地区的中间节点，也正好处于RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)区域的中心位置。从新发展格局来看，如果把国内国际双循环比作一个“8”字型，海南自贸港就是中间的交汇点，一头连着国内市场，一头连着国际市场。从物理条件来看，海南四面环海，具有离岛优势，有利于统筹发展与安全；坐拥热带“纬度”、南繁“温度”、南海“深度”，具备开展南繁育种、深海科技、航天科技等重点领域教育科研的优越条件。2020年以来，在新冠肺炎疫情持续影响下，越来越多家长把目光重新转向国内，希望在国内也能接受高质量、国际化的教育。在此背景下，海南国际教育创新岛建设受到社会各界广泛关注，广大家长对“学在海南=留学国外”愿景抱有极大期待。

三、优势条件

海南生态环境得天独厚，四季常绿、长夏无冬，是宜居、宜学、宜业之地。凭借良好的区位、环境优势，海南成为“一带一路”沿线国家特别是东南亚、南亚及俄罗斯等独联体国家学生的重要求学目的地，境外高校在海南独立办学，除中国学子外还可以吸引“一带一路”沿线国家生源，实现国际化办学目标。同时，《海南自贸港建设总体方案》中很多通用政策，有利于教育人才的引进，教育机构的良性运转，如“允许境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港独立办学”，这是中国中央政府给与海南自贸港建设的独有政策。与学校办学密切相关的还有从国外进口到海南的自用教学科研设备可以享受“零关税”，与学校一起来海南的企业可减按15%的税率征收企业所得税，高端、紧缺人才其个人所得税实际税负超过15%的部分予以免征。学校可设立多功能自由贸易账户，投资资金进入和合法所得汇出更加便利。逐步实施更大范围适用免签入境政策（目前实行59国免签入境），逐步延长免签停留时间，对外籍人员赴海南自由贸易港的工作许可实行负面清单管理，外籍教师及工作人员在海南工作、居留、生活更加便利。

四、优势政策

- 1.《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》规定：鼓励海南引进境外优质教育资源。
- 2.教育部 海南省人民政府《关于支持海南深化教育改革开放实施方案》全文。
- 3.中共中央 国务院《海南自由贸易港建设总体方案》规定：允许境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港独立办学，设立国际学校。
- 4.《中华人民共和国海南自由贸易港法》规定：境外高水平大学、职业院校可以在海南自由贸易港设立理工农医类学校。

五、产业布局

陵水黎安国际教育创新试验区、三亚崖州湾科技城等重点产业园区。
各省属高校、中小学幼儿园等。

六、投资规模

1.0亿元

七、建设内容

- 1.加快黎安国际教育试验区、三亚崖州湾科技城、洋浦经济开发区、博鳌乐城医疗旅游先行区等教育重大平台建设，以重大教育平台建设为抓手，推进海南国际教育创新岛高质量发展。
- 2.加快支撑境外高校独立办学的配套体系建设，不断完善“大共享+小学院”办学模式和“五互一共”人才培养模式。
- 3.加大招商宣传力度，做好境外知名高校在海南独立办学落地招生工作的同时，全力推动境外交工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港设立理工农医类学校引进项目。

八、效益分析

通过引进境外理工农医类高水平大学、职业院校在海南自由贸易港设立理工农医类学校（即独立办学）项目，在提升海南整体教育质量的同时，助力海南国际教育创新岛建设，肩负起打造新时代中国教育对外开放新高地、教育改革开放试验田和集中展示窗口的时代重任。为构建国际国内双循环互相促进发展夯实基础，为海南自由贸易港引进和培养国际化、高素质人才，加快中国特色社会主义建设提供强有力的人才和智力支撑。

九、投资模式

合作